

## ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor.  $\frac{1}{2}$  an  
9 cor.  $\frac{1}{4}$  4.50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane  
 $\frac{1}{2}$  an 12 cor.  $\frac{1}{4}$  an  
6 coroane.

# Unirea

## INSERTIUNI.

Un sir garmond:

odată 14 fil., a doua  
oară 12 fil., a treia  
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia  
să se adreseze la: Re-  
dacțiunea și admini-  
strațiunea „Unirea”  
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

## Lissa.

Reuniunea austriacă a flotei a a serbat în 20 Iuliu aniversarea luptei navale dela Lissa, întâmplată la 1866. Programul serbărilor acestui neuitat eveniment era să fie alcătuit și executat în plenitudinea sa numai la anul 1916, când se împlinesc 50 de ani de atunci, dar războiul italian și împrejurările au grăbit serbarea, care s'a ținut.

Nu cunoaștem în amănunte nici cadrele, nici importanța, ce i-s'a dat acestei zile istorice, de o însemnătate capitală pentru tron și imperiul habsburgic. Ne închipuim însă, că serbarea a trebuit să fie deamă și amintirea acelei zile uriașă, vrednică de împrejurările similare, prin cari trecem.

Cu inima largă luăm și noi românii parte la memorabila serbare a acelei zile, căci doară sânge și avere am adus jertfă, și atunci, pe altarul mântuirii de obște. Și suntem cu atât mai fericiți a face aceasta, căci unul dintre cele două roluri de frunte, cari au adus uriașa biruință dela Lissa, l-a avut un român veritabil, colonelul Baron David Urs de Mărgineni, unul dintre gloriile militare a neamului românesc, în vremile din urmă.

Baronul Urs era pensionat, când a izbucnit războiul din 1866, dar superiorii lui, cari i-au cunoscut talentul și curajul extraordinar, au cerut să fie inactivat din nou și trimis la insula Lissa de pe țărmul dalmatic, a cărei apărare i-s'a încredințat lui.

Lissa era considerată de cel mai însemnat punct strategic la țărmul dalmatin, iar englezii și francezii, cari au vărsat mult sânge pentru posesiunea ei, îi ziceau de-a dreptul Gibraltarul Adriei. Tegetthof, comandantul iscusit al flotei austriace era pe deplin încredințat de Insem-

nătatea acestei insule — împinse ca o uriașă fortăreață în luciul mării adriatice, având aceeași misiune, pe care o are azi Helgolandul la țărmii nordici ai Germaniei. Tegetthof hotărî să nu lasă insula să cadă în mâinile italienilor: dase ordin Baronului Urs să o apere până la ultima picătură de sânge și până la cel din urmă om al garnizoanei.

Colonelul Urs s'a achitat splendid de însărcinarea aceasta.

Flota italiană apără mai întâiu în 17 Iulie în fața insulei, unde o escadră intra în port sub pavilion englez și francez, cercând se afe amănunte asupra garnizoanei și a forturilor. În 18 și 19 se începu lupta cu toată înverșunarea. Sute de tunuri bubuiau de pe uriașele bastimente italiene, în mare parte construite din nou și având calibrul cel mai modern. O parte a flotei italiene năvăli în portul sfântului George, altele cercau să debarce trupe aerea și să ocolească din toate părțile viteaza garnizoana cu foc ucigător.

Baronul Urs cu o admirabilă vigență a zădărnicit toate planurile inamice, întărind pozițiile amenințate și apărând toate punctele cu un eroism fără seamăn în istoria războaielor. Mai multe porturi au fost distruse, tunurile aduse la tăcere, oamenii obosiți de moarte de o luptă înverșunată și neegală, dar spiritul lui neînfricat a electrizat pe toți, făcând să se apere cu o vitejie, care a pus în uimire pe colosalul inamic.

În 19 Iulie lupta a continuat. Mai multe vase inamice au fost grav avariate, alte încercau mereu să debarce trupe. Lupta ținu până seara târziu. Pe insulă erau forturile aproape toate ruină și inamicul spera, că în 20 Iuliu va capitula garnizoana de bună voie, după ce era absolut istovită de neîntrerupta bătălie.

Dar colonelul Urs nu era deloc dispus a ceda în mâinile inamicului un punct atât de important în războiul acela. Hotărît să moară cu toții, dar să susțină lupta și cinstea steagului până în sfârșit, el voia să primească lupta din 20 Iuliu cu aceeași îndârjire, ca mai înainte.

Flota italiană se apropie. Oceață uriașă acoperea văzduhul, iar tunurile începură din nou să urle prin negurile nesfârșite. În clipele cele mai grele, când sângera aproape fiecare ostaș al garnizoanei și veni momentul, ca soldatul să moară cu cinste pentru steagul, căruia a jurat credință — sosi mântuirea.

Admiralul Tegetthof veni cu întreagă flota în ajutorul vitejilor apărători. Flota italiană era și ca număr și ca echipaj superioară celei austriece, dar îi lipsia conducătorul potrivit. În linia de bătaie, ce se desfășoară, Tegetthof atacă flota italiană și în curând scufundă pe cel mai modern vas al ei, cecece a produs o spaimă în rândurile inimice, cum n'a putut crede nime. Flota austriacă folosindu-se de acest restimp de groază a năvălit cu toată puterea asupra liniei de bătaie, a spart șirul nărilor inamice, avariind și scufundând mai multe, până ce restul flotei italiene s'a refugiat în portul dela Ancona, de unde sub vâlul nopții a dispărut spre sud.

Biruința a fost completă. Adria a scăpat de năvalnicul vrăjmaș și cu ea împreună toate țările și posesiunile imperiului de pe țărmul dalmatic. O biruință uriașă în sine și mai ales în urmările, ce le-a avut.

Suntem mândri de aceasta zi, pe care o serbăm cu tot sufletul nostru. Am contribuit la biruința dela Lissa nu numai cu numărul ostașilor, dar am dat armatei un comandant, care a făcut cinste numelui românesc. Virtuțile noastre ostășești și cetățenești sunt cu mult

mai abundanț înmagazinate în arhivele ministerului de război, decât să poată fi cândva întunecate. Dar biruința dela Lissa este ceva mai mult. Am vrea să se știe, că nu am fost numai bagaj în lungul șir al războaielor, terenul de validitate ne-a lipsit, ca să se arete destoinicia noastră militară în toată splendoarea.

Și am mai avut întotdeauna deplina credință, că aceste ale noastre însușiri și jertfe trebuie să se considere, unde ni-se croește soarta.

### Stipendiul liturgic.

— In atențiunea celor ce contrag liturgiile. —

Preoții noștri, — în general sunt buni, pii și cucernici. Dar că din lipsa de interes față de studiile teologice comit uneori niște transgresiuni mari — o știu toți.

Vreau să atrag binevoitoare atențiune a multora, asupra învățăturii bisericii referitoare la — stipendiul misal.

Vor fi, cari știind, că fructul special a sfintei liturgii, nemărginit, luând mai multe stipendii și persolvind numai o singură liturgie — cred că au satisfăcut tuturor.

E drept, că fructul liturgic e infinit — dar cum observă S. Toma de Aq. „fructul liturgic aplicat pentru mai mulți mai puțin le folosește singuraticilor decât aplicându-l pentru unul“. Supl. quest. 71 art. 14 ad. 2.

Fiecare credincios e de părerea că de darurile Slujbei el se împărtășește, iar de se întâmplă să asiste la liturgie, — întâlnește și alți oameni amărâți în suflet.

„Stipendiul misal nu se dă pentru fructul sfintei liturgii, care fruct nu se poate cumpăra pe bani, ci se dă preotului pentru susținerea lui cuviincioasă“<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Conc. III. Prov. Titl. III. Cap. I. p. 12.

Iar mai jos tot acolo cetim: „Mai mult de un stipendiu nu poate se primească nici un preot pentru o singură liturgie, — și dacă ar face-o, este dator în conștiință a restitui la ce eventual se va și constrânge“.

Avem legi atât de clare și precise, — iar praxa unora, arată că nici nu știu de ele.

Pe lângă călcarea acestor dispoziții mai e aici și o bună doză de și monie — vânzându-se pe bani cel mai scump tezaur, jertfa creștinească. Să fie chiar și numai 2—3, cărora le contrag slujba, — săvârșind o singură acțiune, m'am învrednicit de un stipendiu, iar a celorlalți îi iau ca preț nu ca răsplătirea osteneții<sup>2)</sup>.

Să vedem cum a purces în lucrul acesta biserica apusană: Pont. Alex. la 24 Sept. an. 1665 cu care se începe: Sanctis D. N. audivit non sine magno animi sui dolore etc. sub p. 10 condamnă propoziția următoare: Nu e împotriva dreptății să primești mai multe stipendii pentru mai mulți și să oferi o singură jertfă; nici în contra adevărului chiar și de voi făgădui, — întărind chiar și cu jurământ făgăduința, celui ce dă stipendiul —; că nu voi oferi Liturgia pentru nime a'tul<sup>3)</sup>.

S. Congr. — autorizată de însuș Urban VIII-lea, a declarat că cei ce i-au mai multe stipendii pentru o singură jertfă „păcătuesc greu“ și sunt datori la restituție<sup>4)</sup>.

Că nu e admisă contragerea arbitrară a liturgiilor apare și din decl. S. Congr. cătră Fagnan în care zice că primind cineva

<sup>2)</sup> „Licet stipendium justum pronissam accipere, non quidem ut pretium, quod esset simoniacum“. Teol. morală. Filip de Carboneano. Tract. de Beneficis Ecclesiasticis. Cfr. Dr. Iz. Marcu, Teol. Pastorală pag. 189 și urm.

<sup>3)</sup> Cfr. Dr. Izidor Marcu, op. cit. p. 189. Intreg tractatul despre „Obligăciunea preotului de a celebra în virtutea stipendiului.

<sup>4)</sup> Bull. Tom. 4. pag. 88.

stipendiu pentru o slujbă care să o aplice pentru un mort, iar alt preț al liturgiei pentru un altul es morbos etc., nu satisfac<sup>5)</sup>.

Am cules citatele acestea nu pentru cei ce știindu-le fac câștig tocmai din S. Liturgie, că aceia, mai mult țin la înecare care cu erumperea războiului, multora le aduce din liturgii zilnic la 4—5—6 cor; ci pentru ce de bunăcredință fiind, vor deschide Teol. Pastorală a Rvss. Marcu, la tractatul amintit și — conciliul III. Prov. și sunt sigur se vor lăsa de ele; mai ales, că în Conciliu Titl. II Cap. 1. litera i., vor ceti: „Preoții, cari ar nesocoti și ar călca dispozițiunile acestea, ori și numai din unele din ele, vor cădea în cazurile prevăzute în decretul S. Congr. Conc. de dto. 25 Maiu 1893 și de Propaganda Fide R. O. de dto, 18 Aug. 1893, în suspensiune ipso facto rezervată S. Scaun apostolic, în celelalte cazuri enumerate în acest decret, vor fi priviți de transgresori prin urmare așezați sub cercetare disciplinară, și pedepsiți, — până și cu suspensiune dela oficiu și beneficiu“; ce bine ar fi, dacă paragrafi aștia, cu pedepse cu tot, nu ar rămânea luchiși prin arhive; în vreme-ce în provincie mulți se întrec în săvârșirea astorfel de *bravuri* — nepedesiți!

I. B.

**America respinge propunerile Germaniei.** „Agenția Reuter“ anunță din Washington: Statele Unite au decis să comunice cu Germania, în numele guvernului lor, următoarele: Consideră de acțiune dușmană, dacă viața americanilor e periclitată de submarinele germane. Germania să dispună, că submarinele ei să purceadă conform cu dreptul ginților. Pentru cetățenii americani, morți prin scufundarea vasului Lusitania, pretinde desdaunare. Respinge pro-

<sup>5)</sup> Ph. de Carboneano. Teol. Moralis Veneția 1776 Tract. de Euch.

## FOITA.

### Pâne amară.

— Pescuitorul mărgăritarelor. —

2

După: Dr. Gáspár.

O figură marcantă, cutezătoare, calmă între muncitorii mării e pescuitorul de mărgăritare. Pentru fiecare bucățică de pâne, în sensul strict al cuvântului, se joacă cu viața. Țărmurii insulei Ceylon și învecinatele acestui, spre ost grupul de insule Nichobovane, Andamane, iar spre vest și sud insulele Laccadine și Ghagos sunt terenul pentru lupta lor de existență.

Cu luntrii mici vâslează pe mare. Intreg bastimentul e scobit din lemn de palm. Acesta e înțepenit cu stațiuni de bambus pe un butuc de palmier, care nu e scobit. Bastimentul e așa de strâmt, încât nu poți sta pe el decât călărind, fiindcă în scobitură nu încap numai cu un picior. Ca naia fluctuantă să-și păstreze echilibrul pe mare, și să nu se răstoarne la lansare, e întărită pe un al treilea palmier svelt. Acesta e înșept de bastiment prin două ruzi înfidoite în formă de semicerc. Astfel fiind așezat echilibrul, bastimentul are o bază sigură, așa că și presiunea vâslelor mai mari

o supoartă, chiar și în contra valurilor are bază sigură.

Pe aceste luntrii mici merg muncitorii mării să-și agonisească pânea, adevă să pescuiască mărgăritare și scoici.

Lângă stâncile și masele de nisip, ce sunt sub luciul mării, sunt aceste scoici și corale, ce ascund prețiosul mărgăritar. În cautarea acestor mase submarine stă înțelepciunea pescuitorilor; pescuirea lor le este priceperea. Cu luntrea lui mică plutește, acolo unde „cunoașterea de loc“, care îi este foarte dezvoltată, îi sulevează masele de stânci, ce sunt pline de scoici. Deasupra acestor mase și marea, în urma frângerii razelor solare, îmbracă altă culoare. Jur împrejur marea e verde-vineție; tocmai deasupra masei, culoarea ei puțin diferă, e mai azurie, sau cu ceva mai verzie. Aceasta mică nuanță îi este destulă pentru cunoașterea masei.

Acum, după ce a aflat locul, ce ascunde comoara, lucrul e ușor; trebuie numai să o scoată. Nu are aparat de scufundare, poate nici existența lui nu o cunoaște. Dar are plumâni puternice; are ochi ageri de vultur, cu cari cutează să se scufunde în adâncul mării.

Scafandru își leagă în jurul pieptului un sac de piele, în mâna dreaptă ține un cuțit semicerc ascuțit, iar în stânga poartă

o rudă puternică, lungă de o jumătate metru, numită „Salvator“. Se urcă pe laturea luntrii și cu o săritură dispare în adâncimile mării.

Pești și molusce greoaie și speriate de masa neagră, ce se scufundă, ies la suprafață. El însă se uită și scrontează. Caută și scrontează încă odată, până ce simte, că și-a folosit tot aerul din arterele plumânilor. Atunci se asvârle cu o înieptare la suprafață, cu plumâni evacuate, cu mâni goale. Câteva minute se odihnește, gustă respirația aerului, și din nou să scufundă. De multeori nu află nimic, iar de altădată puțin. Se scufundă de sute de ori, și tot de atâtea ori se înșală.

Puțini oameni sunt pe acest pământ, a căror condiții de viață să fie așa de modeste, ca și ale pescuitorilor de mărgăritare. O mână de urez e nutremântul lui zilnic; o mână satisface toate pretenziunile, supremele lui derințe. Și pentru acesta el trebuie să se scoboare la fundul mării de sute de ori, de unde adeseori își smulge pânea din gura morții.

Cei mai iscusiți scafandrii nu pot sta sub apă mai mult de o jumătate de minută. Și în decursul acestui timp scurt în viața multora se petrec cele mai grozave și sguđuitoare tragedii. Căci aeolo, unde pescuitorul de mărgăritare își caută comoara, îl

punerea Germaniei, după care nu vor secvestra năile americane care nu transportă contrabandă, precum și propunerea ca pentru regularea circulației maritime americane se dispună patru năi.

**Ententa pretinde dela Italia să declare războiul Turciei.** Depeșa din Zürich anunță ziarului „Vossische Zeitung“; E fapt incontestabil, că ententa nu peste mult va pretinde dela Italia să participe și ea la războiul contra Turciei. Guvernul italian, în urma eșecului împrumutului pentru război, nu se va putea subtrage dela aceste pretenziuni ale ententei, fiind-că acum e avizată la ajutorul financiar al Angliei. Anglia până atunci nu-i ofere bani până când nu ea și Italia parte la acțiunea contra Dardanelor.

Acum, ea la un ordin, ziarele italiene se sforțează, să aducă argumente, că Turcia provoacă pe Italia.

**Secretele politicii externe ale lui Venizelos.** „Corriere dela Sera“ scrie despre politica externe a Greciei, și se ocupă cu programul ședinții Camerei, care se va întruni în 16 August, iar mai pe larg ne comunică ultima vorbire importantă alui Venizelos, ținută în cercurile amicilor. În vorbire Venizelos a anunțat, că din nou va lua șefia partidului național, pe care îl va conduce pe baza principiilor și ideilor, cari sunt cunoscute celor prezenți. Și-a expus și programul, și cu toate că a vorbit mai mult despre politica externă, amicii lui sunt convinși, că Venizelos nimic n'a comunicat despre principiile sale referitoare la politica externă, și că aceste principii și după memorabila vorbire au rămas ascunsă.

**Tratatul guvernului bulgar cu ententa.** După comunicatele din Copenhaga, colaboratorul din Sofia al ziarului „Tems“ a intervievat pe ministrul prezident bulgar Radoslavov, care a anunțat următoarele: Politica guvernului bulgar în ultimele luni nu s'a schimbat în nici o direcție, dar cred, că aceasta stare nu va

dăinui mult timp. Dacă Impătrita Înțelegere dorește ca și noi să participăm la actualul război, e necesar să ni se deie avantajii importante cari să fie garantate. E cert, că noi trebuie să fim pe deplin asigurați, că aspirațiile noastre din Macedonia se vor împlini.

Noi am dorit, ca quadrupla înțelegere să ne facă propuneri precise, ca să vedem miuțios, că ce favoruri ne asigură pentru cooperarea noastră la război. Răspunsul nostru e caracterizat de cea mai mare sinceritate. Știm că în ziua în care Bulgaria se va declara pentru război, toate vor fi restabilite la Dardanele.

Deocamdată tratativele noastre oficiale decurg în 2 direcții, cu quadrupla alianță și cu Turcia. Armata noastră e pregătită pe deplin. Azi e mai tare ca ori și când, stabul e completat din ofițeri tineri, cari promit multă experiență și tactică militară. Cu armata sa, Bulgaria e pregătită pentru orice eventualitate.

**Din Skupstina Sârbiei.** Deputatul Lazarevici, în ședințele Skupstinei sârbești a pretins dela prim ministrul Pasici, ca să se schimbe radical conduita Sârbiei în actuala politică externă și încă în modul acela, ca cu Bulgaria să se alieze, iar cu Austro-Ungaria să încheie pace. Pasici a comunicat deputaților sârbi, că a oprit pătrunderea în Durazzo, amăsurat dorinții guvernului rusec, cu toate, că acesta a jignit rău pe poporul sârbesc, totuși a fost silit să o ordoneze. nu cumva să opună obstacole în cercul quadruplei alianțe. Rusia nu poate pretera pe un amic față de celalalt. La aceste, deputatul Cirkovici a reflectat, că guvernul italian trebuie se renunțe asupra intereselor din Albania, față de justele pretenziuni ale statelor balcanice.]

**Vapoare rusești operează în apele române.** „Universul“ primește știrea din Bazargic, că o naie bulgară a părăsit portul de acolo, având o bogată provizie de petrol. Naia bulgară a fost silită să se retragă în curând căci două torpiloare rusești

au început să o urmărească, în apropierea portului Mangalia. După un popas naia a plecat iarăși spre Varna, dar în apropierea de comuna Sabia a fost oprită de un torpilor rus, care a silit personalul năii să se depărteze ducând cu sine naia pe întinsul mării, unde au incendiat-o.

În aceeași zi s'au văzut 4 torpiloare rusești, trăgând focuri în apropierea Constanței. Mai târziu s'a zărit, la o distanță de vre-o 10 kilometri o naie arzând pe întinsul mării. Atitudinea aceasta a flotei rusești a făcut o impresie revoltătoare în România.

## Războiul european.

Constantinopol, 20 Iulie. (Oficial).  
(Sosită târziu).

Pe frontul dela Dardanele, la Ariburnu, în 19 crt. din un tranșeu am explodat minele duse până la pozițiile inamicului, prin ce am nimicit mai multe mine de ale inamicului. Am împrăștiat o divizie puternică inimică, care a voit să ieie parte în lupta dată asupra flancului nostru, și i-am pricinuit daune imense. Artileria noastră a respins o coloană lungă de cavalerie inimică, care era menită pentru întărirea flancului stâng al inamicului. Între prizonierii făcuți în 18 crt. în tranșeele flancului stâng se află ofițeri francezi greu răniți. Bateriile noastre din Anatolia, în noaptea de 20 crt. au bombardat castrele inimice dela Tekeburnu, precum și pe trupele din Atmortalimon. Trupele noastre de pe frontul Izak în 18 crt. au atacat, spre ost de Vejdu, flancul stâng al inamicului și după o luptă de 4 ore inimicul a fost silit să se retragă. Artileria noastră a scufundat o naie inimică încărcată cu alimente. Musulmanii, recrutați cu forța, în 11 crt. au fugit la armata noastră. Perderile inamicului în luptele dela Alabul și lângă Naim, sunt de 2000 ostași. Un aviator de al nostru, în noaptea de 18 crt. a surprins o tabără dușmană, de unde s'a reîntors cu prăzi bogate. Pe celelalte fronturi nu este nimic de semnalat.

22 Iunie. În 20 crt. pe frontul dela Dardanele nu au obvenit evenimente esențiale. O mină, pe care am explodat-o în 19 crt. a explodat deasupra unei mine de a inamicului. Ostașii, cari lucrau acolo au fost îngropați cu pământ. De pe celelalte fronturi nu este nimic de notat.

\*  
Budapesta, 23 Iulie. (Oficial).

**Frontul rusec.** În Polonia rusească lupta decurge la Wolhinla și cursul superior al Bugului. În contra sectorului dela Bug la Kamionika—Strumilova Crstinopol și Sokal, unde noi am edificat câteva poduri, inimicul a aruncat în luptă puteri mari. În unele secțiuni din tranșeele noastre s'au dat lupte la o distanță de 300 metri, în alte locuri s'au dat lupte la piept. Rușii cu perderi imense s'au retras. Spre sud-ost de Sokal, divizia X de vânători numită Kopal, cu un atac dat din flanc a prins 3 ofițeri și

pescuește țapa, monstrul, înfiorătorul, grozavul inimic.

Pescuitorul, știind, că de câteori se scufundă sub apă, poate da față cu înfiorătorul inimic, merge gata de luptă.

Întro mână are pumnalul, iar în cealaltă ruda descrisă. Pumnalul îi servește de mijloc, iar ruda îi arma. Așa se corlește sub apă. Cu ochii deschiși, cu o pândire ageră, caută scoica sau mărghitarul. Nu o află, sau numai o zărește. Dar tot atunci zărește nu departe un monstru groznic, o vedenie oribilă. Semicercurile lăstate de trupul diform și grozav al animalului, dispar cu iuțală, apar cu mult mai mari în apa străvezie, cristalină. Monstrul merge spre el, fixându-l cu ochii răci și întăpători. Orice scăpare e eschisă. Monstrul înnoată de sute de ori mai iute, decât cel mai bun scafandru. Nu poți scăpa nici sus, nici jos, nici în laturi. Până când el se mișcă încet, monstrul se apropie cu iuțală. De aceea pescuitorul nu se mișcă, ci așteaptă. Simțeste, că mai poate sta sub apă încă o jumătate de minute. Și aceasta îi este îndejuns. Țapa se apropie, cu un not încet, încontinuu măsurând distanța. Atunci, cu o iuțală repentină să întoarnă pe o latură,

fiindcă după poziția gurii numai în starea aceasta e capabilă să înghită prada sau să o sfășie. Pescuitorul însă așteaptă nemișcat. În clipa aceasta monstrul asasin își deschide gura înfiorătoare și se repede la prada plutoare.

El nici nu să clătește din loc, ci cu sânge rece își desface mâna stângă și ținând perpendicular ruda, o înfinge adânc în „gura morții“. Țapa își lovește dinții și își întinde gura, în care e înfaptă ruda.

Pescuitorul, ajungând la a doua jumătate din respirație, în asalt înnoată la suprafață. Ajungând în aer liber, respiră cu plămâni întregi.

Monstrul, cu gura deschisă, inapt, după câteva minute e aruncat la suprafață, unde e prada pescarilor. În cele mai multe cazuri cade victimă peștilor mici.

Și el are același destin, pe care îl au mulți oameni în aceasta lume a nedreptăților. Până când cadavrul acesta înfiorător era în viață, „milioane pentru unul“, acum e „unul pentru milioane.“

342 ostași. Spre nord-vest de Grubisow armata germană a cucerit teren. Intre Bistrica și Vistula armata arhiducelui Iosif a respins pe inamic din Belzjce și Vronevo. La Vistula spre vest, jos de cursul râului Pilița, trupele aliate sunt înaintea fortăreței Iwangorod. Lângă Kozimiec trupele aliate s'au luptat cu ariergardele inimice. În unele zone ale frontului situația e neschimbată.

**Frontul italian.** În districtul Görz luptele încă nu s'au sfârșit. Asupra capului de pod dela Görz ieri italienii din nou au dat atacuri. Atacurile dela Monte Sabotino le-am respins. La Podgora zac cu sutele cadavrele italiene. Trupele noastre păstrează toate pozițiile dela capul de pod. În respingerea repetită au inimiculi din nou a excelat landwerii dalmatini. La platoul Doberdo luptele continuă. În contra sectorului Sdraussina—Peteano, italienii în noaptea trecută au dat trei atacuri, pe care le-am respins. Asemenea a eșuat și nizuința italienilor de a se apropia de tranșeele dintre Sdraussina—Palazzo. Nouile eșiri dela Selz, Vermeiglie și Montecosich au fost zădarnice, ca și cele de mai înainte. La frontiera Tirolului și Carintiei evenimentele esențiale n'au obvenit. La Monte-Piano a eșuat atacul nocturn al italienilor. Lupta de artilerie, în mai multe puncte continuă.

### Concurs de primire

în Seminarul junimei române greco-catolice stud. (Internatul Vancean de băieți) din Blaj.

1. Părinții, cari voesc să-și așeze băieții pe anul școl. 1915—16 în Seminarul junimii române gr.-cat. dela gimnaziul gr.-cat. din Blaj, sunt avizați, că *terminul concursului de primire este 10 August n. 1915.* Cererile de primire sunt a se adresa Prea-veneratului Consistor metropolitan din Blaj. Cererile băieților, cari în anul școl. trecut nu au fost elevi ai seminarului junimii, au să fie înzestrate cu extras de botez, testimoniu de pe anul școl. trecut și atestat de revaccinare. În cerere părinții sau îngrijitorii au să-și însemne *locuința și posta ultimă* cu acuratețe și să declare, că cunosc pe deplin toate condițiunile de primire și se obligă a le împlini întru toate. Ca rezoluțiunile să se poată expedia francate resp. recomandate, petenții sunt rugați să alătore marcele postale de lipsă.

2. Pentru elevi sunt a se plăti 400 cor., pentru cvartir, vîpt, luminat, spălat, încălzit, scaldă, în caz de lipsă, medic și medicină și 20 cor. ca taxă de înscriere pentru cei ce vin pentru întâiadată în Seminarul junimei. Taxa de înscriere are să se plătească deodată cu ocaziunea înscrierii; iar suma de 400 cor. în două, respective în patru rate anticipative și anume câte 200 cor. în 1 Septembrie, în 1 Februarie, ori câte 100 cor. în 1 Septembrie, în 15 Noembrie, în 1 Februarie și 15 Aprilie.

3. În vederea împrejurărilor actuale de traiu, extraordinar de grele, Preav. Consistoriu metropolitan a hotărît, să se încasseze în acest an, în chip excepțional, și un adaus de scumpete de 50 cor., plătitibile la începutul anului școlar, deodată cu rata I a taxei de întreținere.

Părinților alumnilor li se atrage deosebit atențiunea, că, în acest an, mai mult ca ori și când, rectorul va trebui să stăruiască pentru *achitarea la terminii fixați a ratelor taxei de întreținere, și pe elevii, ai căror părinți sau îngrijitori nu vor plăti ratele la timp, necondiționat va trebui să-i dimită din Internat.*

4. Elevii vor avea să aducă cu sine: a) o carte de rugăciuni; b) 4 perechi de schimburi de pânză sau giolgiu, bune; c) cel puțin 6 batiste; d) 2 perechi de încălțăminte și cel puțin patru perechi de ciorapi sau de obiele; e) 1 saltea (sac de paie) și 2 lepedee (cearșafuri) de pus pe saltea; f) 2 perini și 4 fețe de perini; g) 1 tol sau plapomă și 2 lepedee de plapomă; h) 2 lepedee albe de giolgiu pentru încoperirea patului; i) cuțit, 1 farcuță, 1 linguriță, 1 lingură, pahar și cel puțin 3 servete; l) 1 perie de vesminte și 3 perii de încălțăminte; m) cel puțin 3 ștergare și 2 pieptene, unul des și altul rar. Pe rufe și vesminte trebuie cusut numărul ce se va comunica în rezoluție. Rufe și vesmintele neînsemnate vor fi respinse.

5. Elevii vor avea proviziunea întreagă și anume: a) locuință în sale mari sănătoase, luminoase și provăzute cu toate cele de lipsă; b) vîpt întreg, adecă dejun, prânz, ojină și cină. La dejun: cafea cu lapte ori lapte cu cacao și pâne; la prânz 2—3 feluri de mîncări, la cină 1—2 feluri. c) Spălatul și cărpitul rufelor. d) Luminat în timpul recerut. e) Încălzitul în timp de iarnă. f) În caz de boală, medic, medicamente și îngrijirea de lipsă. g) Scaldă caldă în timpul iernii, amăsurat prescrișelor igienii. Afară de aceasta superioritatea se va îngriji, ca elevii mai slabi în studii, pe cât se poate, să fie ajutamați în studiu.

6. Părinții în decursul anului școlar să nu trimită bani la adresa sau la mâna elevilor, ci banii să vină la adresa superiorității, care se va îngriji să le procure recvizitele de școală, cărțile și celelalte lucruri de lipsă. De asemenea să nu le trimită nici mîncări, de cât doar la ocazii căci Seminarul îi prevede deplin cu cele de lipsă.

7. Părinții sunt îndatorați să rebonifice eventualele stricăciuni făcute de fii lor. De sine înțeles, că pentru obiectele, ce se strică prin folosință, fără vina elevilor, nu se cere nici o desdaunare.

8. Elevii se vor prezenta la începutul anului școlar înaintea superiorității seminariale, cei noii primiți însoțiți de părinții sau îngrijitorii lor, unde vor plăti taxele prescise, vor da în seamă obiectele și li-se va designa mobilierul destinat spre folosință.

Blaj, 21 Iulie 1915.

Dr. Victor Macaveiu,  
rectorul Seminarului junimii române  
gr.-cat. din Blaj.

## Diverse.

Moștenitorul de tron va veni la Budapesta. După informațiile ziarului „Az Est“ moștenitorul Carol Francisc Iosif va sosi la Budapesta pe la începutul lui August. Se comunică, că Moștenitorul vine la Budapesta la dorința expresă a Majestății Sale. Prin aceasta Monarhul voiește să-și exprime re-

cunoștința și iubirea față de poporul magiar, care e un exemplu de abnegație și eroism pe câmpul de luptă.

**Contele Tisza la Monarhul.** Ziarului „Budapesti Tudositó“ i-se telegraiază din Budapesta: Prim-ministrul contele Ștefan Tisza care ieri seara 22 crt. a sosit la Viena, azi după amiază în 23 crt. a fost în Schönbrunn, unde în castelul Stöckel, s'a consultat cu ministrul de interne Burian. Premierul s'a prezentat în audiență mai lungă și la Majestatea Sa și i-a comunicat chestiile curente. În decursul zilei de azi contele Tisza va convorbi cu ministrul prezident austriac contele Stürgh și cu ministrul comun. În orele de după amiază premierul se va întoarce în Budapesta.

**România și puterile centrale.** „Berliner Tageblatt“ anunță, că România în urma nesuccesului ententei asupra Dardanelor, foarte probabil se va determina în mod definitiv a opera alături de puterile centrale.

**Sasanov, ministrul de externe al Rusiei,** după cum anunță o depeșă din Stockholm în zilele aceste se va opri în drumul său, la București și la Sofia.

**Farmacie românească în Reghinul săsesc.** Domnul Victor de Mera ne face cunoscut, că a luat în primire Farmacia „La Ingerul păzitor“ (lângă podul temniței) din Reghinul-săsesc.

**Prețul maximal al zahărului.** Oficioul „Budapesti Közlöny“ comunică ordinul guvernului prin care se storește noul preț al zahărului. Noua ordinațiune stabilește prețul maximal în 96 cor. 50 fil. față de prețul de 87 cor., care a fost în vigoare până acum.

**Mari manevrări bulgare.** Sau început în Nevrokop, Bulgaria nouă, sub suprema comandă a regelui Ferdinand. La manevrări Turcia încă a trimis doi ofițeri.

**Numărul armatei sârbești.** Din comunicatele făcute de ministrul de războiu în Skupștină apare că armata sârbă dispune, de prezent de 20 divizii ordinare. Într-o divizie sunt 16.000 oameni. Șase divizii se compun din rezerviști și din glotași trecuți de 50 ani. Corpul de armată din Macedonia pe lângă aceștia, mai dispune de 40.000 oameni, în care corp și serviciile de ofițeri le îndeplinesc macedonenii. La acestea se mai compută trupele de genii și rezerve.

**Spedarea de colete pentru poștele de războiu.** Ministrul de războiu prin ordinațiunea edată în 17 crt. concede expedarea de colete pentru următoarele poste de tabără: 9, 10, 11, 14, 16, 34, 39, 45, 46, 51, 53, 55, 61, 69, 76, 78, 109, 113, 119, 129, 136, 145, 149, 151, 168, 169, 170, 175, 186, 187, 188, 189, 191, 215—220, 251, 254, 300—326, 600—615, 630 și pentru Serajevo. Numai astfel de colete se pot lua la poșta a căror pachetare corespunde unui transport îndelungat.

**Mulțămită publică.** Pentru Masa studenților din Blaj, au binevoit a contribui institutele de credit și de economii: Furnica, Făgăraș 50 cor., Olteana, Viștea de jos 50 cor., Șercaiana, Șercaia 40 cor., Hațiegana, Hațieg 50 cor.; iar pentru fondul studenților morboși: Albina, Sibiu 200 cor., Biserica gr.-cat. din Sămărtinul sârat—Sósszentmárton 3 cor. Le exprimă sinceră mulțămită. Direcțiunea gimnazială.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:  
Augustin Grușița.